

理想在奋斗与激情中前进,人生在选择与困惑中成长,在欢笑中闪耀、在泪水中浮现的,是关于教育和现实的思考。

# 纪录片《高考》:共鸣、聚焦与思考

本报记者 王维砚  
本报实习生 李颖超

高考——一场影响亿万中国学生命运的考试,承载无数家庭和学子的逆袭梦想。

8月3日至8日,六集纪录片《高考》在央视纪录频道播出,迅速触发了人们关于高考的集体记忆,由高考开始却不止于高考,一场关于教育与现实的讨论在网络空间不断发酵。

而《高考》也成为电视荧屏对社会现实类纪录片的一种坚持与尝试。用没有解说词的和缓叙事,在浮躁喧嚣的电视生态中寻找生的空间,释放思考的力量。

## 共鸣:触发高考的集体回忆

“理想在奋斗与激情中前进,人生在选择与困惑中成长,在欢笑中闪耀,在泪水中浮现的,是关于教育和现实的思考。”央视在推介中如是描述纪录片《高考》。

六集社会现实类纪录片《高考》截取深具代表性的社会横断面,运用不同的视角进行了广泛记录,较为完整地呈现了2014年的高考记忆,并迅速触发人们关于高考的集体回忆,以及对中国教育进行重新审视。

“不管是激情教育还是填鸭教育,都是把孩子放在学校机器里压制,最后做出一个个‘流水线成品’,总之还是应试教育。北大附中泉源班这样的教育改革,似乎让人看到一丝希望。但最终会给孩子怎样的教育,出国?填鸭?素质?很难抉择。”网友“收藏今天”看完纪录片后,在微博里写下了自己的思考。

网友们兼具理性和感性的意见表达,让有关“高考”的讨论在网络空间不断发酵,这部纪录片在豆瓣上的评分高达8.9分。

事实上,此前的很多纪录片导演都曾将镜头对准高考,《高三》、《中国门》便是其中知名度较高的作品。

“对于现实类纪录片而言,好的选题就像是露出海面的冰山一角,需要有庞大的冰体作支撑。”纪录片《高考》的总导演、央视纪录频道副总监史岩解释说,作为家长,自己能够深刻体会到人们对于子女教育问题的关注,而教育问题聚焦到一个点就是高考。“高考本身兼具新闻性与话题性,它是大部分人共同的经历和体验,在情感上容易引起广泛共鸣”,史岩表示,这次用较大规模和篇幅记录高考,也是想对其中的社会热点问题进行集中呈现。

史岩告诉记者,纪录片《高考》的播出可以看做是央视纪录频道的一种尝试。他指出,在当下的电视荧屏,叙事宏大、画面精美、解说大气的媒体纪录片已经不乏精品,但是贴近基层生活、普通民众的现实类纪录片却相



①距离高考还有一天,甘肃会宁县第一中学的学生手系红色希望丝带为高考加油。  
②实习即将结束时,刘艳霞被告知无法留用,开始寻找新工作的她陷入了迷茫。  
③哥伦比亚大学新闻学院毕业典礼上,中国留学生将面临毕业后的新选择。

资料图片

对弱势,而这种类型对于纪录片发展其实非常重要的,所以想要尝试看看真正现实题材的纪录片播出会有什么样的效果。

## 聚焦:群体处境与个体抉择

安徽毛坦厂中学,被称为“亚洲最大的高考工厂”,每年有上万学生参加高考,三分之二是复读生,这里成为学生和家长最后的希望;

回乡参加高考还是留在从小生活的城市?上海久牵公益机构的孩子们在困惑中寻找人生的可能性,而这也是城市化进程中随迁农民工子女必须面临的抉择;

甘肃会宁,中国教育名县、国家级贫困县,在这里,高考成为学生们走出大山,摆脱贫困,改变命运的唯一出路;

留学大潮汹涌澎湃,很多学生选择放弃高考转战“洋高考”,然而从准备留学考试到真正走出国门,一个学生和家庭付出的精力并不亚于参加一场高考;

什么样的教育是好的教育?一位曾执掌衡水中学12年的校长,一位在北大附中掀起锐意改革的校长,一位带领学生游学从不考试的实验者,面对高考,他们用不同的方式诠释各自的教育理念。

纪录片《高考》用六集的长度跨越不同的社会阶层,辗转不同的地理坐标,充分展示了高考故事样本的多样性与丰富性。而在纪实影像中,特定群体的处境与个体抉择的差异让人生的多种可能性显得意味深长。

其中,纪录片的第三集《久牵的孩子们》就将随迁农民工子女作为故事的主角。中国有超过2.7亿农民工,随迁子女上千万。在上海这样的特大城市,每10个儿童中有4个是流动儿童,由于种种原因,他们难以在所在城市参加高考。

十年前,武子璇、刘艳霞和林兰兰跟随父母来到上海,她们在打工子弟学校读书,并成为久牵公益机构合唱队的成员;十年后,她们面临回乡参加高考还是留在上海读中专院校的抉择……

“从小我妈就带着我随处跑,所以该离开哪,该去哪儿,我都会觉得是很正常的。”扎着马尾的武子璇话并不多,神情乖巧而顺从。她在父母的劝说下回到老家重庆继续读书,将在2016年参加高考,她希望报考上海的大学。

“这座城市很美啊,但更多就真的会……不是说我自己觉得自己不属于这个城市,而是这个城市的很多地方,就会无形中告诉我,我不属于这里。”在外滩温柔的夜色里,刘艳霞剖白着自己对上海的感受。中专毕业后,经历了找工作的曲折,她希望通过自学考试继续提升学历。

“我相信我的人生会更加精彩,选择会更多。最主要的是一个认识自我的机会。”林兰兰最终被UWC(世界联合学院)录取,她计划从那毕业后申请美国达特茅斯学院。林兰兰的故事虽然仍是个例,但是却让人们看到了打工子弟真实存在的另一种可能性。

## 思考:影像背后沉默的力量

在《高考》第四集《走出大山》的片尾,奶奶在村口目送孙女刘洋洋远行。镜头里,老人拄着拐杖的双手不停地颤抖,望着洋洋远去的身影,奶奶沟壑纵横的脸上神情复杂,最后,奶奶蹒跚的背影画面上显出两行字幕——“奶奶没能等到刘洋洋的假期,她病逝在洋洋离开后的第二个月”。广西师范大学的研一学生赵艺告诉记者,“看到这,眼泪刷就流下来了。两行短短的字幕,胜过千言万语。”

《高考》摒弃了中国式纪录片用解说词整合画面、讲述故事的表达方式,借助字幕语言和影像结构推进情节发展,而这种不依赖解说词、依靠影像驱动的方式也被一些学者认为是更纯粹的记录,成为当下社会现实类纪录片发展的方向。

“无解说的风格能够为观众理解和认知影像提供充足空间,弱化了编导对观众的主观引导。”史岩说,纪录片只负责客观地呈现影像、揭示问题,不同的生活阅历和生命体验会让观众做出自己的解读。

现实类纪录片在拍摄理念上大多遵循纪实美学原则,奉行“真实电影”的原生态纪录,以跟拍、抓拍为主,影像获取手段单一,拍摄周期偏长,不可预见性较大。而在最终成片时,往往叙事起伏较小,观赏性趋于平淡。那么,在真人秀节目大行其道,人们习惯快速审美的当下,叙事缓慢,没有解说词,镜头质朴的现实类纪录片还会有受众市场吗?

“打开电视,大量快节奏、追求视觉冲击的浮躁影像出现在眼前,而我们想要尝试的是关注当下,关照人的内心,能够带给人们思考与感动的视觉影像。”史岩说,“永远不要低估观众的思考能力”,现实类纪录片的魅力就在于其具有复杂性和敏感性。

《高考》播出之后,有观众评价“这是一部适合一个人带上耳机,静静观看的作品”。而这样的回应与反馈也使史岩看到了网络环境下,现实类纪录片新的生存空间。史岩认为,过去大家通过电视收看纪录片的方式存在先天不足,纪录片的叙事节奏和家庭收视氛围都不利于观众进行独立思考。现在很多年轻人通过网络点击收看纪录片,能够在没有干扰的环境下安静观看,在某种程度上更利于现实类纪录片的传播。

责任编辑:赵亮  
新闻热线:(010)84151608  
E-mail:grrbwhwx@sina.com

## 文化点评 朝阳

深圳文化馆组联盟  
优势资源共享互补

据深圳特区报 日前,深圳市各区文化馆组成了深圳市文化馆联盟,深圳市群艺馆馆长担任联盟首任主席。除了坪山新区、龙华新区暂未建立区级文化馆(文体中心)之外,各区(新区)文化馆(文体中心)均为联盟成员。

据悉,该联盟还将建立统一的数字网络信息服务平台,集中发布各成员单位的公益培训、展览展示、品牌文化活动等信息,集中转发各类通知公告和参赛参展信息,统筹系统资源,共同建立并不断更新“深圳市文艺资源数据库”,共同完成深圳“数字文化馆”内容建设。

### 背景

根据深圳市统计局数据,在2013年时,深圳市共有14座文化馆,31座博物馆(纪念馆),633座公共图书馆,图书馆总藏量2854.4万册(件)。

### 声音

深圳市文体旅游局副巡视员柴凤春:希望联盟的所有成员团结一心,真正发挥好文化馆行业在现代公共文化服务体系中的重要作用。

深圳市群艺馆馆长刘兴范:该联盟将集合各基层文化馆的力量,实现资源共享,每个成员单位可以拿出优势资源完成共享。联盟成立之后,每年都将开展多场次、多层次、多内容的业务培训、观摩和学习活动,全面提升行业内工作人员的综合能力。

### 点评

在当下,很多地方文化馆的生存并非易事,原因在于定位迷失。群众娱乐活动、看书去图书馆,看电影去电影院,看戏剧去剧场,唯独文化馆似乎什么都能做,但又在哪个方面都难有核心竞争力。一些地方的文化馆,最终的结局就是出租给各类文化或艺术培训机构。基层文化馆本应是面向群众,提供群众文化服务的重要平台,但往往因为自身资源有限,力不从心。各基层文化馆“抱团发展”,能够有效地做到资源优势互补,更好地为基层群众服务。

非遗亮相民族运动会  
多种展示形式引关注

据新华社 正在内蒙古自治区鄂尔多斯市举行的第十届全国少数民族传统体育运动会,不仅是各民族竞技传统体育的舞台,也是众多非物质文化遗产展示的平台。民族运动会的大舞台,让这些非物质文化遗产更“活”更“火”。据悉,这次民族运动会上的很多传统体育项目,同时也是国家级或省级非物质文化遗产。

民族运动会给了非遗项目很好的舞台,相比传统的“博物馆式”的静态传承,在民族运动会上现场表演,是一种更好的活态传承。

### 背景

全国少数民族传统体育运动会,是在1953年举办的全国民族形式体育表演和竞赛大会的基础上发展而来的。它由国家民族事务委员会和国家体育行政部门联合主办、地方承办,每4年举行一届。该项赛事以其民族性、广泛性和业余性等特色,已成为全国较有影响的大型综合性体育运动会之一。

参加第十届全国少数民族传统体育运动会的有来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团、解放军代表团以及台湾代表团共34个代表团6240名运动员,运动会共设有17项竞赛项目,和178项表演项目。

### 声音

湖北省省级非物质文化遗产项目代表性传承人刘守红:民族运动会上的表演者和观众,大多都是大学生、年轻人,吸引他们对非遗的关注,也是一种对非遗的传承和推广方式。

### 点评

在很多地方,本应由人来展示的非物质文化遗产,往往以相关器物进入博物馆的方式进行展示。这样的展示形式,并不利于非物质文化遗产的保护和传承。

在包括运动会在内的大型活动上展示非物质文化遗产,往往能够借助大型活动的传播效果,使更多人更加了解非物质文化遗产。

当然,随着技术手段的更新,能用数字模拟的方式,取代人工作为非物质文化遗产的展示方式呢?毕竟,如果总是把传承人亲自表演作为主要展示方式,其传播受众,永远只是小众人群。

“假使我们不去打仗,敌人用刺刀杀死了我们,还要用手指着我们的骨头说:‘看,这是奴隶!’”

## 国图纪念抗战馆藏文献展凸显“抗战文化”

本报讯(记者赵亮)“假使我们不去打仗,敌人用刺刀杀死了我们,还要用手指着我们的骨头说:‘看,这是奴隶!’”

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年馆藏文献展”。据悉,展览分为“烽火连天”“血肉长城”“抗战文化”“鉴往知来”和“抗战中的国画”五个单元。展品包括新善本、日记、手稿、报刊、图书、照片、缩微胶片、影音资料等1500多件。

“抗日战争时期,中国的文化界用自己特有的武器发出了抗日救亡的吼声,随着抗战的全面展开,抗战文化事业也在不断发展中。与其他纪念抗战活动相比,国家图书馆希望利用自身的优势来向读者展现更为丰

富、特色的主题内容,而对‘抗战文化’主题的挖掘就是其中一个。”国家图书馆副馆长陈力介绍说。

在“抗战文化”展览单元中,记者发现了多个名家手稿,包括鲁迅、丁玲、臧克家、郭沫若等。其中,就有鲁迅先生在1934年写下的毛笔手书原稿《中国人失掉自信了吗?》。据工作人员介绍,此篇文章是在“九一八”事变三周年之后,鲁迅为了批驳当时人们对抗日的悲观论调而作,表达了抗战必胜的信念。

据了解,“抗战文化”单元以抗战文艺运

动相关的新善本、手稿和档案史料为视角,再现了抗战期间文化工作者用文学、戏剧、电影、音乐、美术、新闻及出版等各种形式,用爱国的精神凝聚人、激励人,用优秀的作品鼓舞人、陶冶人,发扬民族意志、抵抗文化侵略、宣传抗战救亡的事迹。特别是中日战史资料征集委员会搜集抗战文献,“文献保存同志会”抢购流散古籍,八路军保护《赵城金藏》等馆藏珍贵古籍善本和档案史料,反映了有识之士为抢救保护古籍文献、传承中华历史文明所作的不朽贡献。

## 台北儿童戏剧工作坊让孩子重新认识身体

掘自我的观察力、想象力和创造力,分享交流不同的创意与表演感受,在愉快中进一步感知、体验戏剧艺术的无穷魅力。

据工作人员介绍,此次“身体橡皮筋”儿童戏剧体验活动旨在用戏剧游戏培养孩子们的观察力和想象力,让孩子们在体验中重新认识自己的身体,学会运用、控制肢体传达表演内涵。

台北如果儿童剧团已连续四届受邀演出,受到大小观众们的热烈欢迎。8月15、16日,该剧团还带来了魔幻写实儿童剧《云豹森林》。该剧改编自台湾原住民传说,自上演以来,各界好评不断,获得台新艺术奖提名。(李颖超)

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年馆藏文献展”。据悉,展览分为“烽火连天”“血肉长城”“抗战文化”“鉴往知来”和“抗战中的国画”五个单元。展品包括新善本、日记、手稿、报刊、图书、照片、缩微胶片、影音资料等1500多件。

“抗日战争时期,中国的文化界用自己特有的武器发出了抗日救亡的吼声,随着抗战的全面展开,抗战文化事业也在不断发展中。与其他纪念抗战活动相比,国家图书馆希望利用自身的优势来向读者展现更为丰

富、特色的主题内容,而对‘抗战文化’主题的挖掘就是其中一个。”国家图书馆副馆长陈力介绍说。

在“抗战文化”展览单元中,记者发现了多个名家手稿,包括鲁迅、丁玲、臧克家、郭沫若等。其中,就有鲁迅先生在1934年写下的毛笔手书原稿《中国人失掉自信了吗?》。据工作人员介绍,此篇文章是在“九一八”事变三周年之后,鲁迅为了批驳当时人们对抗日的悲观论调而作,表达了抗战必胜的信念。

据了解,“抗战文化”单元以抗战文艺运

动相关的新善本、手稿和档案史料为视角,再现了抗战期间文化工作者用文学、戏剧、电影、音乐、美术、新闻及出版等各种形式,用爱国的精神凝聚人、激励人,用优秀的作品鼓舞人、陶冶人,发扬民族意志、抵抗文化侵略、宣传抗战救亡的事迹。特别是中日战史资料征集委员会搜集抗战文献,“文献保存同志会”抢购流散古籍,八路军保护《赵城金藏》等馆藏珍贵古籍善本和档案史料,反映了有识之士为抢救保护古籍文献、传承中华历史文明所作的不朽贡献。

由于谢觉哉曾任中华人民共和国内务部部长、最高法院院长、政协副主席等职,谢觉哉从小被称为“高干子弟”。谈到自己的父亲,谢飞调侃自己是“不孝子孙”,到了72岁才开始“尽孝”,好在“晚做胜于不做”。“去年是父亲的一百三十岁诞辰,他比我母亲王定国大29岁,我母亲29岁时生我,所以我与父亲的年龄差距是58岁,可谓‘忘年父子’,我与父亲生活的十年岁月,有着两代多的巨大时代差距。”谢飞说。

在整理父亲家书的过程中,谢飞努力去

理解父亲的人生、思想,了解父辈的足迹与悲欢,才发现自己以往对他的了解并不多,并开始重新“认识”父亲。“写书信是父亲一生重要的生活方式,养育儿子是他家书里的主要内容,正如父亲所言,生而有养,养儿有教,是为

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年馆藏文献展”。据悉,展览分为“烽火连天”“血肉长城”“抗战文化”“鉴往知来”和“抗战中的国画”五个单元。展品包括新善本、日记、手稿、报刊、图书、照片、缩微胶片、影音资料等1500多件。

“抗日战争时期,中国的文化界用自己特有的武器发出了抗日救亡的吼声,随着抗战的全面展开,抗战文化事业也在不断发展中。与其他纪念抗战活动相比,国家图书馆希望利用自身的优势来向读者展现更为丰

富、特色的主题内容,而对‘抗战文化’主题的挖掘就是其中一个。”国家图书馆副馆长陈力介绍说。

在“抗战文化”展览单元中,记者发现了多个名家手稿,包括鲁迅、丁玲、臧克家、郭沫若等。其中,就有鲁迅先生在1934年写下的毛笔手书原稿《中国人失掉自信了吗?》。据工作人员介绍,此篇文章是在“九一八”事变三周年之后,鲁迅为了批驳当时人们对抗日的悲观论调而作,表达了抗战必胜的信念。

据了解,“抗战文化”单元以抗战文艺运

动相关的新善本、手稿和档案史料为视角,再现了抗战期间文化工作者用文学、戏剧、电影、音乐、美术、新闻及出版等各种形式,用爱国的精神凝聚人、激励人,用优秀的作品鼓舞人、陶冶人,发扬民族意志、抵抗文化侵略、宣传抗战救亡的事迹。特别是中日战史资料征集委员会搜集抗战文献,“文献保存同志会”抢购流散古籍,八路军保护《赵城金藏》等馆藏珍贵古籍善本和档案史料,反映了有识之士为抢救保护古籍文献、传承中华历史文明所作的不朽贡献。

由于谢觉哉曾任中华人民共和国内务部部长、最高法院院长、政协副主席等职,谢觉哉从小被称为“高干子弟”。谈到自己的父亲,谢飞调侃自己是“不孝子孙”,到了72岁才开始“尽孝”,好在“晚做胜于不做”。“去年是父亲的一百三十岁诞辰,他比我母亲王定国大29岁,我母亲29岁时生我,所以我与父亲的年龄差距是58岁,可谓‘忘年父子’,我与父亲生活的十年岁月,有着两代多的巨大时代差距。”谢飞说。

在整理父亲家书的过程中,谢飞努力去

&lt;p